

政策落地到位亮点频出

# 茶园碧水成金山银山



中山扶贫工作队在饶平顶厝村投资扶贫茶园,打造扶贫旅游产业链。

## 饶平县新塘镇顶厝村: “产业+文化+旅游”化解山区贫穷困局

群山环抱的新塘镇顶厝村,一片片绿油油的茶园,身在其中,陶醉其中。

顶厝村是一个纯农山区村,全村总面积5.35平方公里,全村总户数494户,约有2100人。截至今年7月,顶厝村有建档立卡贫困户48户共120人。

在很多人的印象中,山区发展困难,意味着落后。可是在驻村第一书记吴志鹏看来,这里却遍地是宝。近几年来,中山市东凤镇政府、潮州市农业农村局的驻村干部与村两委干部走遍村里每个角落,就如何把“绿水青山”转化为“金山银山”,走出世代贫穷困局进行深度探讨,广集民意,确定了“农业产业+红色文化+乡村旅游”的发展思路。

### ●种茶致富 推动茶叶产业化

在潮汕地区,人们每天都离不开茶,茶叶的需求非常旺盛。吴志鹏以及潮州市农业农村局驻村党建指导员刘海朝等人,经过调研,发现顶厝村距离潮州

著名的凤凰山脉较近,非常适合种植产值较高的茶叶。

为此,扶贫工作队鼓励村民特别是贫困户通过种茶致富,目前全村的茶叶种植面积已经有1500多亩。能产茶叶的土地,成了这里最大的“宝”。

记者一行来到贫困户、茶农陈乌毛的茶园时,一股茶香迎面扑来,陈乌毛正跟请来的两个村民起劲地摘茶青。据介绍,陈乌毛的丈夫患有残疾,孩子又外出打工,家里还有两个正读小学的孙子需要照顾,因此她家属于缺乏劳动力的贫困典型。

扶贫工作队了解到她家的情况后,鼓励她将山脚下原先一片稻田改种经济效益高的单丛茶叶。为了尽量减少她种茶的压力,扶贫工作队还请人对她进行技术培训,给她免费发放肥料,而销路更不足为虑,一到收成时,自然有凤凰地区的茶商过来收茶。

据村两委的顾问林镇如介绍,像这样的茶园,一亩一次就能收成300多斤茶叶,一年可收成三至四次。茶叶的价格根据品种和季节的不同也略有不同,现在

这个季节一斤茶青能卖到12元。总体算下来,像陈乌毛这样的茶农,一年收入几万元是不成问题的。

茶农林志强家也是贫困户,家里有六口人,三个孩子都在读书,家里还有一位80多岁的老父亲,妻子则只能打散工。

扶贫工作队除了鼓励他种植5亩单丛茶外,还帮他申请了小额贷款,购买制茶设备。林志强的小店就在进村的路边,在店里,记者品尝了一杯当地名茶“鸭屎香”,茶味香醇,口齿留香。

据介绍,在潮汕地区,有名的“鸭屎香”一斤可以卖到三三百元,林志强卖出的价格一斤不到两百元,因此很是热销。据介绍,林志强一家光卖茶这项收入,一年就有四五万元。

通过茶叶增收,扶贫工作队还有更大的目标。吴志鹏介绍,他们正在村里推动茶叶产业化。目前,他们通过流转村民承包地经营权,打造了规模化有机生态茶园基地,免费为全村茶叶种植户发放有机农药和生态化肥,以发展无公害的有机生态茶。通过置换,盘活村民老旧房屋来建设厂房,准备引进现代茶叶加工机械,预计年底投产。

此外,通过商标注册、茶叶罐外包装设计,打造本村专属茶叶品牌。通过搭建“邮乐购”电商平台,打通线上线下销路。

新快报记者进村采访的当天,顶厝村党总支书记林卫民刚从四川的展销会回来,对于未来茶叶产业的发展,他满是信心。

为了帮贫困户脱贫,扶贫工作队还通过入股的方式,积极鼓励当地发展特色产业:包括饶平县食来运转生态园、黑山羊养殖项目、大棚蔬菜种植项目等等,每年都有固定收益分给贫困户和村集体。

### ●生态旅游 吃住玩一应俱全 新业态带来新希望

顶厝村是一个古老的村落,还是当年革命家毛泽东带领的游击队休整的地方。

此外,顶厝村还拥有百花洞、将军陂、林一铭石刻、千年古榕树等文化自然景点,颇具特色。

为此,扶贫工作队和当地村两委决定好好发展生态旅游,并利用文化引领助力脱贫攻坚。

林镇如带着新快报记者一路参观,他介绍说,村里的红军游击队饶平遗址目前已成了新塘镇的红色文化教育基地和重要的党建活动基地,经常有游客过来参观,也有党支部过来这里搞活动,人气非常旺。村里的古村石道、古榕树和一些“土角厝”(以前用土砖砌成的房子)都有几百年的历史,这里正成为人们了解历史、旅游打卡的地方。

有得玩,更要有得吃、有得住,才能留住得游客。

在顶厝环境优美的茶园旁边,有个食来运转生态园,里面可供两三百人就餐,此外还有三间客房。

记者发现,这里经营的都是潮汕本地的菜式,菜品非常丰富,餐桌上的美食令人垂涎欲滴。目前生态园的经营已经外包出去,每年的租金可用来补贴贫困户和村集体。生态园里,还有一些公益性岗位供村里贫困户打工。

目前,扶贫工作队和村两委正积极申报广东省重点旅游帮扶村,计划将这里打造成休闲观光、茶文化体验为一体的生态旅游线路,通过“吃住在乡村”促进农副产业与乡村旅游结合,稳步推进生态旅游带动增产增收。

据介绍,经过几年的努力,顶厝村2018年贫困户人均年可支配收入达到10800元,同比增长22%,全村48户贫困户已全部脱贫。

■顶厝村贫困户陈乌毛在扶贫茶园内摘茶叶。